

1—2月砚山县经济运行简析

1-2月，砚山县认真学习贯彻党的二十大、二十届二中全会精神和中央经济工作会议精神，按照党中央、国务院决策部署和省委、省政府及州委、州政府工作要求，坚持稳字当头、稳中求进工作总基调，全力以赴抓产业发展，促进经济稳定增长，全县主要经济指标呈回升增长趋势。

一、经济运行的主要特点

(一)工业经济快速增长。规上工业增加值同比增长88.0%，增速比上年同期提高50.3个百分点，比全国(2.4%)高85.6个百分点，比全省(8.5%)高79.5个百分点，比全州(7.5%)高80.5个百分点，排全州第1位。

分三大门类看，采矿业增加值下降57.9%，制造业增长93.0%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增长14.2%。

(二)固定资产投资负增长。规模以上固定资产投资17.28亿元，同比下降3.0%，增速比全国(5.5%)低8.5个百分点，比全省(8.2%)低11.2个百分点，比全州(13.8%)低16.8个百分点，增速排全州第8位。其中，房地产投资完成1.91亿元，同比增长779.7%；项目投资完成15.36亿元，同比下降12.7%。

(三)消费市场有所回升。社会消费品零售额实现9.64亿元，同比增长5.4%，增速比2022年12月回升4.8个百分点，比全国(3.5%)高1.9个百分点，比全省(6.0%)低0.6个百分点，比全州(6.5%)低1.1个百分点，增速排全州第6位。

按销售单位所在地分，城镇消费品零售额7.13亿元，同比

增长 5.1%；乡村消费品零售额 2.51 亿元，增长 6.3%，乡村增速高于城镇 1.2 个百分点。

按消费形态分，商品零售 7.99 亿元，增长 5.3%；餐饮收入 1.65 亿元，增长 6.1%。

（四）财政收支呈现“一降一增”。一降：一般公共预算收入 0.94 亿元，同比下降 2.0%，增速比上年同期回落 19.7 个百分点，增速排全州排第 7 位。一增：一般公共预算支出 5.29 亿元，同比增长 15.1%，增速比上年同期回升 10.7 个百分点，增速排全州第 5 位。

（五）金融市场运行平稳。2 月末，金融机构人民币各项存款余额 146.09 亿元，同比增长 12.4%，增速比上年同期回升 17.7 个百分点；增速排全州第 1 位。贷款余额 149.64 亿元，同比增长 14.3%，增速比上年同期回升 3.0 个百分点，增速排全州第 3 位。

二、存在的困难和问题

（一）工业经济持续高速增长难度大。一是铝行业产值大幅回落。2022 年 10 月以来，实行效能管控至今未解除，宏泰公司建成产能未能全部投产；其下游企业宏盛公司一直处于边生产边调试设备状态，生产不正常。在 2022 年基数不断加大的基础上，2023 年铝行业难以保持 2022 年高速增长水平。1-2 月铝产业完成产值 29.05 亿元，同比增长 91.8%，增速比上年同期回落 174.7 个百分点。二是传统行业仍然呈现负增长趋势。1-2 月，34 家传统企业实现产值 4.62 亿元，同比下降 12.9%，下拉规模以上工业

产值增长 3.4 个百分点（其中有 2 家企业停产、13 家企业产值呈现不同程度负增长），特别是水泥制造行业产值下降幅度较大（下降 28.8%），下拉规模以上工业总产值 1.5 个百分点。

（二）固定资产投资增长困难。一是在库项目剩余投资支撑不足。1-2 月，在库项目 51 个（未包含省州返项目），剩余投资 92.98 亿元（其中宏泰公司剩余投资 53.15 亿元，但剩余投资额中大部分是产能指标转移款），且部分项目是跨年建设，难以在今年全部完工。二是新增入库项目少而小。2 月份，新增入库项目 2 个（计划总投资 1960 万元），1-2 月，完成投资 780 万元。如果后续没有大项目跟进落地建设，难以扭转固定资产投资负增长的趋势。

（三）消费市场复苏慢。当前，虽然疫情防控开放，但全县消费市场仍然不景气、复苏慢。1-2 月，全县社会消费品零售总额实现 9.64 亿元，同比增长 5.4%，从限额以上零售住宿餐饮三个行业销售额及营业额看，只有餐饮业实现两位数（16.8%）增长，零售与住宿业分别下降 2.8% 和 6.7%，全县消费市场恢复缓慢、动力不足。

三、一季度趋势预测

根据 1-2 月网报趋势和深入企业了解并与行业部门对接分析，一季度 GDP 预计增长 6.5% 左右，与预期目标（15.0%）差距 8.5 个百分点。

四、下步工作建议

（一）加强经济分析研判。对照一季度地区生产总值（GDP）

目标，认真分析主要经济指标的运行情况，着重分析对GDP有支撑作用的重点性指标，深入剖析指标波动较大的原因，对经济运行形势进行科学研判，并及时作出预警判断。

(二)抓工业生产。一是跟踪服务好铝行业生产。当前，铝行业仍然是支撑全县经济增长的关键，必须全力以赴做好服务与协调，全力推动铝行业产能完全释放。二是加快铝产业链项目建设进度。盯紧已签约项目的落地、建设进度，特别是铝产业下游企业建设项目，要加强跟踪服务和对接，有效解决好项目建设过程中存在的卡脖子问题，确保项目按预期建成投产，保持工业对全县经济的强力拉动作用。三是抓传统行业复工复产、复产达产。组织力量深入企业了解实情，与企业一起想办法、出主意，推动企业尽快复工复产、复产达产。

(三)抓项目建设。一是抓停工项目的复工建设。针对停工未复工项目，认真分析未复工的原因，采取有效措施，尽快推进项目复工。二是抓在建项目建设进度。在确保施工安全和质量的情况下，加快项目进度，确保形象进度和投资进度相协调。三是督促未按计划开工项目尽快落地开工建设。针对二季度计划开工但未开工的项目，项目责任单位要认真梳理，并查找未开工建设的原因，及时提出可行的工作措施建议。四是扎实做好项目谋划和储备。加大招商引资力度，力争引进一批重大项目、好项目、实项目，增强固定资产投资发展后劲。

(四)抓升规纳限入统。围绕县委县政府年初目标计划，认真履行部门职能职责，深入企业逐一排查，确实达到统计标准的

及时组织企业申报；对处于统计标准边缘的企业要重点跟踪监测，一旦达到统计标准，及时组织申报。